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ZAUFANIE DO POLITYKÓW POD KONIEC MAJA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (96), 20-28 maja ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1652).

!"Największym społecznym zaufaniem cieszą się Jacek

Kuroń (73%) oraz Aleksander Kwaśniewski (70%).

Kolejne miejsca w rankingu zaufania, podobnie jak

w  kwietniu, zajmują Hanna Gronkiewicz-Waltz oraz

Jerzy Buzek.

"

!"W porównaniu z poprzednim pomiarem notowania

premiera Jerzego Buzka pozostały na tym samym

poziomie.

"

!"W maju stosunkowo najbardziej w  opinii badanych

stracili Hanna Gronkiewicz-Waltz oraz Bronisław

Geremek (spadek zaufania po 6 punktów i wzrost

nieufności po 3 punkty). Jedynym zaś politykiem,

którego oceny nieco się poprawiły (wzrost zaufania o 3

punkty), jest Leszek Miller.

"

!"Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu,

z największą nieufnością spotykają się: Lech Wałęsa

(46%), Leszek Balcerowicz (44%) oraz Marian

Krzaklewski (41%). Odsetek respondentów wyraża-

jących do nich nieufność przewyższa liczbę badanych

deklarujących zaufanie.



W maju1 do spraw najważniejszych i wzbudzających najwięcej sporów nadal należała

reforma administracyjno-samorządowa kraju. Sporo mówiło się w tym okresie o napięciach

wewnątrz koalicji, a nawet o  rekonstrukcji rządu. Media przejawiały szczególne

zainteresowanie kilkoma ministrami obecnego gabinetu - krytykowano ich decyzje, mówiono

o wykorzystywaniu stanowisk dla celów osobistych, wypominano im nieetyczne

postępowanie w przeszłości. Warto zaznaczyć, że respondenci są szczególnie wyczuleni na

zarzuty dotyczące osobistej uczciwości poszczególnych polityków - tego rodzaju krytyka

pojawiająca się w mediach może wpływać na społeczne postrzeganie całej klasy politycznej.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Do polityków darzonych największym społecznym zaufaniem niezmiennie zaliczają

się Jacek Kuroń (73%) oraz Aleksander Kwaśniewski (70%). W porównaniu z poprzednim

pomiarem poziom zaufania do obu tych polityków nie uległ większym zmianom. Po

odnotowanej w kwietniu poprawie ocen, zaufanie do prezydenta nieco zmalało (o 3 punkty

procentowe), minimalnie zaś - o 2 punkty (różnica w granicach błędu pomiaru) - poprawiły

się notowania Jacka Kuronia. Na kolejnych miejscach rankingu zaufania sytuują się: Hanna

Gronkiewicz-Waltz (60%) oraz premier Jerzy Buzek (51%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia”  (96) przeprowadzono w dniach 20-28 maja ‘98 na 1652-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w maju ‘98            w procentach

 Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

J. Kuroń 73 11 13 1 1,97

A. Kwaśniewski 70 14 12 1 1,97

H. Gronkiewicz-Waltz 60 15 16 4 1,44

J. Buzek 51 24 18 1 0,81

B. Geremek 43 25 19 6 0,54

M. Krzaklewski 39 41 14 3 -0,31

L. Miller 38 33 17 8 -0,11

 J. Olszewski 36 32 20 8 -0,07

W. Walendziak 33 27 17 18 -0,07

L. Balcerowicz 34 44 14 2 -0,75

L. Wałęsa 34 46 17 0 -0,79

J. Onyszkiewicz 30 11 20 33 0,74

M. Płażyński 21 11 13 50 0,42

J. Tomaszewski 19 16 14 46 -0,07

J. Kalinowski 18 13 13 52 0,18

A. Grześkowiak 17 11 11 57 0,30

M. Pol 16 8 13 59 0,32

A. Macierewicz 12 26 17 38 -1,08

A. Słomka 9 17 12 57 -0,94

J. Janiszewski 9 9 9 69 -0,22

Pominięto „trudno powiedzieć”.

Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.



- 3 -

Maj nie przyniósł większych zmian w społecznym odbiorze większości polityków

umieszczonych na naszej liście. Generalnie jednak nie był to dla nich okres zbyt korzystny. Po

kwietniowym pogorszeniu się ocen dużej części spośród nich, w tym także przedstawicieli

koalicji rządowej, obecnie obserwujemy głównie stabilizację tych ocen na dość niskim

poziomie lub utrzymywanie się słabej tendencji spadkowej.

 Jedynym politykiem, którego notowania nieco się poprawiły w porównaniu

z  poprzednim pomiarem, jest lider SLD Leszek Miller (wzrost zaufania o 3 punkty).

Równocześnie jednak nieliczną grupę stanowią ci, których oceny uległy wyraźnemu

pogorszeniu. Stosunkowo najwięcej stracili w opinii badanych Bronisław Geremek oraz

Hanna Gronkiewicz-Waltz (spadek zaufania po 6 punktów i wzrost nieufności po 3 punkty).

Gorsze notowania ministra spraw zagranicznych należy być może łączyć z odrzuceniem przez

Unię Europejską części polskich wniosków o pieniądze z funduszu bezzwrotnej pomocy

PHARE, o czym pierwszą informację podano w mediach w ostatnich dniach realizacji

sondażu. Wobec niejasności całej sprawy być może w opinii niektórych respondentów część

odium z tym związanego spadła także na szefa polskiej dyplomacji. Notowania Hanny

Gronkiewicz-Waltz po okresie wyraźnego ich wzrostu w marcu, w  związku z  pozytywną

oceną jej działalności jako prezesa banku centralnego oraz ponownym wyborem na to

stanowisko, systematycznie zbliżają się do ocen uzyskiwanych przez nią wcześniej.

Nieznacznemu pogorszeniu uległy ponadto notowania marszałka Senatu Alicji

Grześkowiak (spadek zaufania o 3 punkty) oraz ministra rolnictwa Jacka Janiszewskiego

(wzrost nieufności o 4 punkty w stosunku do marca), wobec którego jedna z gazet wysuwała

szereg zarzutów. Nie zmieniły się natomiast oceny Janusza Tomaszewskiego, drugiego

z ministrów koalicji rządowej, którego osoba w ostatnim okresie pojawiała się w mediach

w niekorzystnym kontekście.

Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu, z największą nieufnością

spotykają się: Lech Wałęsa (46%), Leszek Balcerowicz (44%) oraz Marian Krzaklewski

(41%). Odsetki ankietowanych wyrażających nieufność przewyższają liczbę badanych

deklarujących zaufanie. Do grona polityków budzących nieufność dużej części ankietowanych

zaliczają się ponadto Leszek Miller oraz Jan Olszewski - nie ufa im co trzeci respondent.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

I II IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V

L. Balcerowicz 43 47 42 39 38 39 38 36 34 36 37 41 47 37 38 36 34

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 64 55 55 52 51

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 50 45 48 49 43

H. Gronkiewicz-Waltz 45 44 49 45 39 - 42 48 49 54 46 56 - - 71 66 60

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 16 20 20 17

J. Janiszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 -- 9

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 21 17 20 20 18

M. Krzaklewski 40 41 40 38 42 47 38 43 43 44 39 44 53 44 46 40 39

J. Kuroń 82 79 76 75 70 -- 70 70 69 71 68 71 74 74 74 71 73

A. Kwaśniewski 68 68 68 64 64 69 64 70 58 64 62 69 73 75 66 73 70

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 17 14 12

L. Miller 35 37 33 32 28 -- 31 36 30 36 30 40 42 42 35 35 38

J. Olszewski 50 48 46 45 46 43 45 44 42 45 37 41 38 34 42 35 36

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 35 35 32 30

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 18 22 21 21

M. Pol -- 14 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 17 16

A. Słomka -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18 20 23 19 19

W. Walendziak -- --- 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- 39 33 -- 32 33

L. Wałęsa 42 44 43 39 41 41 35 40 37 38 33 41 -- 32 36 36 34
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘96 ‘97 ‘98

IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33 34 30 34 44 38 45 44

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 18 21 23 24

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 24 21 22 25

H. Gronkiewicz-Waltz 24 27 30 - 29 24 23 18 23 18 - - 8 12 15

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 12 8 12 11

J. Janiszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- 9

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 9 9 9 11 13

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29 35 36 31 40 36 42 41

J. Kuroń 9 10 12 -- 13 11 11 11 13 10 10 8 11 11 11

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19 22 16 17 12 17 15 14

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 26 24 26 26

L. Miller 31 29 32 -- 30 28 31 29 31 30 32 27 36 34 33

J. Olszewski 25 24 25 29 29 28 25 24 31 27 34 35 28 32 32

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 8 10 11

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7 11 9 13 11

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 7 8

A. Słomka -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 10 11 15 16

W. Walendziak 13 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 20 22 -- 25 27

L. Wałęsa 39 42 41 41 44 40 41 40 44 38 -- 49 43 44 46
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Stosunkowo najrzadziej z brakiem zaufania spotykają się Jacek Kuroń oraz Janusz

Onyszkiewicz, a także osoby mało znane szerszej publiczności: Marek Pol, Jacek

Janiszewski, Alicja Grześkowiak, Maciej Płażyński.

W maju po raz pierwszy zamieściliśmy na naszej liście Adama Słomkę - polityka dość

kontrowersyjnego, o  którym od pewnego czasu dużo się mówi. Lider KPN-OP okazał się

politykiem mało znanym, a bardziej wyrobiona politycznie część społeczeństwa ocenia go

negatywnie. Zaufaniem obdarza go tylko 9% ankietowanych, natomiast prawie dwukrotnie

częściej spotyka się on z nieufnością (17%).

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do grona polityków najlepiej znanych opinii publicznej zaliczają się przede wszystkim

osoby piastujące dawniej lub obecnie najważniejsze funkcje w państwie. Powszechnie znani

są obecny i poprzedni prezydent oraz premier Jerzy Buzek. Tylko nieliczni ankietowani nie

znają liderów głównych ugrupowań politycznych: Mariana Krzaklewskiego, Leszka

Balcerowicza i Leszka Millera, a także polityków mających za sobą długi staż polityczny:

Jacka Kuronia, Hanny Gronkiewicz-Waltz, Bronisława Geremka czy byłego premiera Jana

Olszewskiego.

Znacznie mniej znani szerszej publiczności są pozostali członkowie rządu, w tym

przede wszystkim politycy wywodzący się z AWS. Do najmniej znanych zalicza się minister

rolnictwa Jacek Janiszewski. Prawie połowa pytanych nie zna również wicepremiera Janusza

Tomaszewskiego. Wciąż mało znani są marszałkowie Sejmu i Senatu - Alicja Grześkowiak

i  Maciej Płażyński. Ponad połowa ankietowanych nie zna także liderów UP i PSL: Marka

Pola oraz Jarosława Kalinowskiego - następców Ryszarda Bugaja oraz Waldemara Pawlaka.
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ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażając swój stosunek do poszczególnych polityków posługują się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność (-5)

i  pełne zaufanie (+5). Syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę negatywnych

i  pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia

znajomości poszczególnych polityków jest średnia ocen.

W maju w rankingu średnich pierwsze miejsce przypadło ex aequo Aleksandrowi

Kwaśniewskiemu oraz Jackowi Kuroniowi. Do ścisłego grona najbardziej jednoznacznie

pozytywnie ocenianych osobistości życia publicznego nadal zalicza się Hanna Gronkiewicz-

-Waltz, mimo wyraźnego spadku zaufania oraz niższej niż w ubiegłych miesiącach średniej

ocen. Na kolejnych miejscach rankingu - ze znacznie już niższą średnią ocen w stosunku do

liderów - sytuują się premier Jerzy Buzek oraz Janusz Onyszkiewicz.

Obserwowaną w maju stabilizację kwietniowych notowań i brak większych zmian

w  nastawieniu do większości polityków potwierdzają niewielkie różnice wartości średnich

ocen. W porównaniu z poprzednim pomiarem znacznie niższą średnią uzyskała przede

wszystkim Hanna Gronkiewicz-Waltz (różnica wynosi -0,45), w mniejszym stopniu dotyczy

to Bronisława Geremka oraz Marka Pola (różnica wartości średnich odpowiednio: -0,24

i -0,27).

Spośród polityków uwzględnionych na naszej liście najniższe średnie ocen uzyskali

Antoni Macierewicz oraz Adam Słomka. Tylko niewiele lepsze okazują się oceny Lecha

Wałęsy oraz Leszka Balcerowicza. Średnią ze znakiem ujemnym, a więc sytuującą się na skali

ocen raczej po stronie nieufności, uzyskali w maju także: Marian Krzaklewski, Jacek

Janiszewski, Leszek Miller, Janusz Tomaszewski, Wiesław Walendziak i Jan Olszewski.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Aleksandra Kwas ´niewskiego

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedziec ´ mość osób

Ogółem 14 12 70 2 1 1648

Płeć
Mężczyz´ni 16 14 69 1 1 781
Kobiety 13 11 72 3 1 867

Wiek
18-24 lat 13 13 69 2 2 230
25-34 17 14 66 2 0 293
35-44 13 12 73 2 0 341
45-54 13 14 72 1 0 316
55-64 18 11 68 3 1 192
65 lat i wie ˛cej 13 10 71 4 1 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 11 73 3 1 602
Miasto do 20 tys. 16 8 72 3 1 220
od 21 do 100 tys. 12 16 69 2 0 319
101-500 tys. 19 14 67 1 0 311
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 19 12 66 2 0 197

Region
Północny 18 9 73 0 0 176
Zachodni 9 10 80 1 0 196
Środkowozachodni 9 12 77 2 0 250
Środkowy 15 13 65 6 0 295
Wschodni 15 15 69 0 2 192
Południowo-wschodni 20 12 61 4 3 248
Południowo-zachodni 15 14 70 1 0 290

Wykształcenie
Podstawowe 12 11 71 4 1 503
Zasadnicze zawodowe 10 12 76 1 1 458
Średnie 18 14 66 2 0 558
Wyższe 21 12 68 0 0 129

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 24 14 62 0 0 104
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 14 11 70 4 1 164
Pracownicy fiz.- umysł. 12 22 64 2 0 131
Robotnicy wykwalifikowani 12 15 72 2 0 170
Robotnicy niewykwalifik. 14 12 71 1 2 92
Rolnicy 11 12 76 1 0 78
Pracuja ˛cy na rach. własny 22 15 63 0 0 88

Bierni zawodowo
Rencis´ci 12 9 72 4 2 213
Emeryci 14 10 72 4 1 283
Uczniowie i studenci 16 8 75 0 0 88
Bezrobotni 12 11 76 0 1 124
Gospodynie domowe i inni 16 15 65 4 0 113

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 17 10 69 3 1 188
sekt. pan ´stw.,publicznym 14 12 73 1 0 185
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 13 14 69 4 0 114
sekt. pryw. poza rolnict. 16 19 63 1 1 310
prywatnym gosp. rolnym 10 16 73 2 0 85

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 12 13 73 2 0 279
201 - 325 8 12 77 2 1 218
326 - 449 15 11 69 4 1 269
450 - 599 14 12 72 1 1 241
Powyżej 599 zł 17 11 70 2 0 384

Ocena własnych war. mater.
Złe 14 11 70 3 1 446
Średnie 14 14 69 3 0 728
Dobre 15 11 72 1 1 474

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 15 54 5 1 129
Raz w tygodniu 15 12 70 2 1 805
Kilka razy w miesia ˛cu 15 14 67 4 1 219
Kilka razy w roku 11 12 75 2 0 336
W ogóle nie uczestniczy 13 11 74 1 0 153

Poglą dy polityczne
Lewica 4 4 91 0 0 335
Centrum 13 12 74 1 1 472
Prawica 27 18 54 2 0 471
Trudno powiedziec ´ 11 14 66 6 2 363
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 24 18 51 5 1 1648

Pł eć
Mężczyźni 25 18 53 3 1 781
Kobiety 24 18 50 7 2 867

Wiek
18-24 lat 18 20 56 4 3 230
25-34 22 24 50 2 1 293
35-44 28 19 48 5 1 341
45-54 30 17 49 4 1 316
55-64 30 12 50 7 1 192
65 lat i więcej 17 15 56 10 2 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 22 46 6 2 602
Miasto do 20 tys. 27 17 49 4 3 220
od 21 do 100 tys. 26 15 51 7 1 319
101-500 tys. 23 17 57 3 0 311
501 tys.i więcej mieszk. 22 17 58 4 0 197

Region
Pół nocny 27 15 53 3 2 176
Zachodni 25 19 49 5 1 196
Środkowozachodni 35 18 41 4 2 250
Środkowy 21 16 53 9 0 295
Wschodni 23 21 47 8 1 192
Poł udniowo-wschodni 18 22 53 4 3 248
Poł udniowo-zachodni 21 16 59 3 1 290

Wykształ cenie
Podstawowe 22 18 47 10 3 503
Zasadnicze zawodowe 27 19 49 4 1 458
Średnie 25 18 53 3 0 558
Wyższe 16 17 66 0 0 129

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 14 62 2 0 104
Prac.umysł .niż.szczebla 31 18 48 3 0 164
Pracownicy fiz.- umysł . 21 20 56 1 1 131
Robotnicy wykwalifikowani 25 17 51 6 1 170
Robotnicy niewykwalifik. 29 24 42 3 2 92
Rolnicy 31 17 41 9 2 78
Pracujący na rach. wł asny 15 27 56 2 0 88

Bierni zawodowo
Renciści 21 19 47 9 3 213
Emeryci 23 13 55 8 1 283
Uczniowie i studenci 25 20 56 0 0 88
Bezrobotni 34 22 35 5 4 124
Gospodynie domowe i inni 14 15 62 7 2 113

Pracuje w:
sferze budżetowej 25 20 51 4 0 188
sekt. państw.,publicznym 26 19 53 2 0 185
sp. wł aśc. pryw. i państwa 24 23 50 2 1 114
sekt. pryw. poza rolnict. 23 20 53 4 1 310
prywatnym gosp. rolnym 33 19 36 10 2 85

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 28 20 43 7 2 278
201 - 325 23 23 49 4 1 218
326 - 449 25 14 53 6 1 269
450 - 599 24 14 56 4 2 241
Powyżej 599 zł 22 18 57 4 0 384

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 20 42 7 2 446
Średnie 23 18 51 6 2 728
Dobre 20 16 61 2 0 474

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 16 62 5 3 129
Raz w tygodniu 19 18 57 5 1 805
Kilka razy w miesiącu 28 19 47 4 1 219
Kilka razy w roku 35 18 40 6 1 336
W ogóle nie uczestniczy 34 20 39 6 1 153

Poglądy polityczne
Lewica 45 15 34 4 1 335
Centrum 27 22 48 3 1 472
Prawica 8 11 78 3 1 471
Trudno powiedzieć 23 26 36 12 3 363
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Tabela 3. Stosunek do Bronisł awa Geremka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 25 19 43 7 6 1648

Pł eć
Mężczyźni 26 18 47 4 4 781
Kobiety 23 20 40 9 8 867

Wiek
18-24 lat 27 29 24 7 12 230
25-34 23 23 40 7 7 293
35-44 25 17 48 6 4 341
45-54 25 18 48 5 4 316
55-64 26 16 48 6 4 192
65 lat i więcej 22 12 48 10 9 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 19 39 8 9 602
Miasto do 20 tys. 26 15 46 5 8 220
od 21 do 100 tys. 23 23 42 7 4 319
101-500 tys. 23 19 47 6 5 311
501 tys.i więcej mieszk. 26 17 48 7 2 197

Region
Pół nocny 28 17 41 6 7 176
Zachodni 24 19 40 8 8 196
Środkowozachodni 25 19 44 5 7 250
Środkowy 24 21 41 11 3 295
Wschodni 29 27 30 6 8 192
Poł udniowo-wschodni 25 16 46 6 7 248
Poł udniowo-zachodni 19 16 55 4 6 290

Wykształ cenie
Podstawowe 23 15 38 10 13 503
Zasadnicze zawodowe 22 17 47 7 7 458
Średnie 28 24 41 5 2 558
Wyższe 19 20 59 1 0 129

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 17 56 3 0 104
Prac.umysł .niż.szczebla 22 26 43 9 1 164
Pracownicy fiz.- umysł . 28 21 36 7 9 131
Robotnicy wykwalifikowani 27 23 42 6 2 170
Robotnicy niewykwalifik. 23 14 47 12 4 92
Rolnicy 32 26 31 4 8 78
Pracujący na rach. wł asny 25 22 47 2 4 88

Bierni zawodowo
Renciści 19 13 48 9 11 213
Emeryci 25 13 49 9 5 283
Uczniowie i studenci 24 35 29 3 8 88
Bezrobotni 28 17 36 6 13 124
Gospodynie domowe i inni 21 15 43 6 14 113

Pracuje w:
sferze budżetowej 20 20 51 7 1 188
sekt. państw.,publicznym 21 22 47 6 4 185
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 20 46 3 0 114
sekt. pryw. poza rolnict. 27 22 39 8 4 310
prywatnym gosp. rolnym 36 21 31 5 7 85

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 28 18 38 6 11 279
201 - 325 18 22 41 11 8 218
326 - 449 29 17 41 8 5 269
450 - 599 24 15 53 5 4 241
Powyżej 599 zł 22 19 52 5 2 384

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 20 38 7 10 446
Średnie 24 19 43 8 7 728
Dobre 25 19 49 6 2 474

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 13 48 12 7 129
Raz w tygodniu 25 18 44 7 6 805
Kilka razy w miesiącu 22 23 40 5 9 219
Kilka razy w roku 25 21 42 6 6 336
W ogóle nie uczestniczy 26 20 43 5 5 153

Poglądy polityczne
Lewica 36 19 37 4 5 335
Centrum 26 21 44 4 5 472
Prawica 18 15 59 4 3 471
Trudno powiedzieć 20 22 28 17 13 363
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 41 14 39 4 3 1648

Pł eć
Mężczyźni 42 15 38 3 1 781
Kobiety 39 12 39 5 5 867

Wiek
18-24 lat 33 18 38 4 8 230
25-34 42 13 41 1 2 293
35-44 50 10 36 3 1 341
45-54 46 11 37 4 1 316
55-64 39 19 35 5 2 192
65 lat i więcej 29 14 44 6 7 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 16 40 3 5 602
Miasto do 20 tys. 44 12 35 5 3 220
od 21 do 100 tys. 45 10 39 5 1 319
101-500 tys. 44 14 39 1 2 311
501 tys.i więcej mieszk. 40 16 36 6 2 197

Region
Pół nocny 40 10 46 0 4 176
Zachodni 46 15 33 3 3 196
Środkowozachodni 52 13 28 4 3 250
Środkowy 35 15 38 9 3 295
Wschodni 39 17 38 0 6 192
Poł udniowo-wschodni 36 16 42 4 3 248
Poł udniowo-zachodni 39 11 45 3 2 290

Wykształ cenie
Podstawowe 29 13 44 7 7 503
Zasadnicze zawodowe 44 14 37 2 3 458
Średnie 45 14 37 3 1 558
Wyższe 57 14 29 0 0 129

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 16 35 1 0 104
Prac.umysł .niż.szczebla 53 9 32 5 1 164
Pracownicy fiz.- umysł . 41 18 36 3 2 131
Robotnicy wykwalifikowani 44 14 36 5 0 170
Robotnicy niewykwalifik. 40 11 43 4 3 92
Rolnicy 43 22 32 2 1 78
Pracujący na rach. wł asny 47 14 37 2 0 88

Bierni zawodowo
Renciści 36 11 40 6 7 213
Emeryci 36 17 38 5 4 283
Uczniowie i studenci 36 15 41 2 5 88
Bezrobotni 34 11 45 2 7 124
Gospodynie domowe i inni 33 7 48 6 5 113

Pracuje w:
sferze budżetowej 51 10 35 3 1 188
sekt. państw.,publicznym 45 13 39 2 1 185
sp. wł aśc. pryw. i państwa 43 16 37 4 0 114
sekt. pryw. poza rolnict. 42 17 35 4 1 310
prywatnym gosp. rolnym 45 19 32 1 3 85

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 35 14 43 2 6 278
201 - 325 33 15 44 4 5 218
326 - 449 40 10 41 5 3 269
450 - 599 43 15 39 2 1 241
Powyżej 599 zł 47 15 35 3 1 384

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 13 35 3 5 446
Średnie 38 15 39 5 3 728
Dobre 42 13 41 2 2 474

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 12 54 9 4 129
Raz w tygodniu 36 13 45 4 2 805
Kilka razy w miesiącu 43 13 35 3 5 219
Kilka razy w roku 52 16 27 3 2 336
W ogóle nie uczestniczy 51 15 25 2 7 153

Poglądy polityczne
Lewica 70 12 15 1 1 335
Centrum 45 15 37 2 2 472
Prawica 21 11 64 3 2 471
Trudno powiedzieć 33 18 31 10 9 363
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Millera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Trudno Nieznajo- Liczba
powiedzieć mość osób

Ogół em 33 17 38 4 8 1648

Pł eć
Mężczyźni 33 21 37 3 5 781
Kobiety 32 14 39 5 10 867

Wiek
18-24 lat 27 21 35 5 12 230
25-34 33 22 36 1 8 293
35-44 37 16 38 4 5 341
45-54 32 15 45 5 3 316
55-64 34 14 39 5 7 192
65 lat i więcej 33 13 36 6 12 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 17 38 5 11 602
Miasto do 20 tys. 33 19 36 5 8 220
od 21 do 100 tys. 36 10 42 5 7 319
101-500 tys. 33 20 38 2 6 311
501 tys.i więcej mieszk. 37 21 37 3 2 197

Region
Pół nocny 36 17 35 3 9 176
Zachodni 23 20 46 4 7 196
Środkowozachodni 27 12 51 4 6 250
Środkowy 35 17 36 8 4 295
Wschodni 31 19 35 3 12 192
Poł udniowo-wschodni 42 17 28 5 8 248
Poł udniowo-zachodni 34 17 39 2 8 290

Wykształ cenie
Podstawowe 24 14 40 7 16 503
Zasadnicze zawodowe 32 20 39 4 6 458
Średnie 40 17 37 4 3 558
Wyższe 43 19 37 0 0 129

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 22 32 0 1 104
Prac.umysł .niż.szczebla 37 15 42 5 1 164
Pracownicy fiz.- umysł . 27 27 33 3 9 131
Robotnicy wykwalifikowani 36 21 33 6 4 170
Robotnicy niewykwalifik. 25 16 44 3 12 92
Rolnicy 25 14 48 3 10 78
Pracujący na rach. wł asny 33 23 39 2 3 88

Bierni zawodowo
Renciści 33 12 36 5 14 213
Emeryci 29 15 43 7 6 283
Uczniowie i studenci 38 20 35 0 7 88
Bezrobotni 33 16 39 1 11 124
Gospodynie domowe i inni 35 8 35 8 14 113

Pracuje w:
sferze budżetowej 40 22 34 4 0 188
sekt. państw.,publicznym 36 19 37 3 5 185
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 19 42 3 3 114
sekt. pryw. poza rolnict. 32 21 35 5 7 310
prywatnym gosp. rolnym 26 11 51 1 11 85

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 30 18 35 5 12 278
201 - 325 29 15 41 5 11 218
326 - 449 32 19 37 5 7 269
450 - 599 28 18 46 3 6 241
Powyżej 599 zł 37 18 39 2 3 384

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 18 36 5 10 446
Średnie 33 16 37 5 9 728
Dobre 35 18 43 2 3 474

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 11 29 5 10 129
Raz w tygodniu 35 16 37 4 7 805
Kilka razy w miesiącu 33 18 36 4 10 219
Kilka razy w roku 27 19 45 4 5 336
W ogóle nie uczestniczy 25 18 46 3 8 153

Poglądy polityczne
Lewica 14 13 67 1 4 335
Centrum 32 21 39 3 6 472
Prawica 55 15 23 3 4 471
Trudno powiedzieć 23 17 31 11 18 363


